

暑假

让孩子们有更多

好去处

编者按:

今年暑假,是“双减”政策实施后的第一个暑假。有媒体记者在多地调查采访发现,这个暑假,越来越多的孩子不再沉迷于“题海”,不再奔波于各类补习机构,或者不再处于无人管护的状态,而是在更多元、更安全的假期生活中锻炼自己、收获成长。各地学校、相关部门以及社会爱心人士等,因地制宜地推出多种假期服务或者活动,不仅丰富了孩子们的假期生活,减轻了家长的看护压力,更为这个“双减”新暑假带来了新气象。

众多家长和网友希望,各地应再接再厉,为更多孩子打造更多的平安过暑假的好去处,让每个孩子假期都能享受到关爱,收获满满,快乐成长。那么,学校、家长、相关部门以及社会各方,在这方面如何做得更好?本期话题对此予以探讨。

社会实践

期盼家长责任归位

叶红红

让学生参加形式多样的社会实践,是一些学校布置暑假活动的常见做法。但是,有部分中小学生的家长因担心孩子完不成社会实践而“走过场”,让暑期社会实践变了味。

2017年10月,教育部印发《中小学综合实践活动课程指导纲要》指出,综合实践活动是国家义务教育和普通高中课程方案规定的必修课程,与学科课程并列设置,是基础教育课程体系的重要组成部分。可见其重要性。

艰辛知人生,实践长才干。社会实践有助于学生接触社会、了解社会和逐步适应社会,从而把理论与实践有机结合起来,逐步提高自己处理和解决问题的能力。高质量的社会实践,对人格塑造也具有不可替代性,很多学生在社会实践中,真正感知到生活的酸甜苦辣,形成更明确的奋斗目标,培育了更坚定的意志。比如,有的孩子学习动力不强,在参加社会实践中感受到劳动的艰辛和生活的不易后,学习态度发生根本性变化,实现由被动学向主动学的转变。还有更多学生通过社会这个大课堂的教育,职业规划更加清晰,自身也更加独立和自主。

既然社会实践如此重要,学校、家庭和社会就应构建“三位一体”的支持体系。

从家庭来看,孩子参与社会实践,离不开家长的配合,家长能否正确认识社会实践的重要性,以及自己在孩子实践期间能否争取扮演好恰当的角色,是社会实践能否走深走实的关键。

事实上,一些家长在孩子参与社会实践的项目选择上过度保守,包办和代理现象也比较突出。还有个家长,以考试和分数作为对孩子的最重要评判标准,重学习成绩轻社会实践,使孩子的社会实践在实施中变了味。

要让社会实践达到真正的目的,家长责任应归位。家长要能正确认识和看待暑期社会实践,协助和引导孩子积极有效参与社会实践,并做好过程监督和结果评估。

学校在对学生社会实践的考评中,不能仅进行是否盖章等形式审查,还可以针对社会实践召开班会或述评会,让学生讲经过、谈体会、评得失,以此倒逼学生在参与社会实践中真心投入、全力参与,同时倒逼家长提高孩子社会实践的配合度。

近日,贵州黔南。罗女士在自家后院修了一座泳池,全村孩子都能去游泳。她说村里留守儿童多,每年夏天都有孩子因“野泳”出意外,自家后院大,就花钱修了泳池让孩子们来免费玩。

夏日炎炎,不少孩子渴望“清凉”。与乡村孩子相比,城市孩子有更多机会去游泳场馆。在乡村,一些孩子为了“清凉”,在缺乏成人陪伴的情况下“野泳”,显然存在安全隐患,一旦发生意外事故,后果难以想象。

而罗女士自费给全村孩子修泳池,折射出其“幼吾幼以及人之幼”的善良。自费修建的泳池虽属私人财产,但免费对全村孩子开放,就具有了公益属性,不仅满足了留守儿童渴望“清凉”的需求,也为他们提供了一个交往娱乐的场所,丰富了他们的日常生活,让孩子们有更多乐趣。

长期以来,一些人存在着一种先入为主的刻板印象,认为农村有各种各样的水资源,没必要修建泳池。实际上,看上去熟悉的水域,隐伏着不为人知的风险。一些人在“野泳”时发生意外,并非他们不会游泳,而是水况的多变性和复杂性超过了他们的认知和可承受范围。引导孩子到专门修建的泳池去游泳,能有效防范风险。

与在一些溺水隐患点搭建安全设施、设置警示牌相比,尊重和回应青少年爱玩水的天性,在乡村地区修建游泳池,免费或以较低收费向青少年开放,让孩子们有安全的游泳去处,可以有效减少溺水事故。

公益游泳池 期盼涌现更多行动

杨朝清

如果每个乡村都有一个公益游泳池,孩子们就可以掌握游泳技能以及锻炼身体。建设儿童友好型社会,为孩子们提供游泳的地方是应有之义。据报道,湖南某地一些村民自发筹集资金修建露天游泳池之后,该村的溺水事故大大减少。

不论是依靠个体力量给全村孩子修泳池,还是村民集资修建泳池,抑或借助爱心人士的力量让孩子们梦想成真,解决乡村“游泳难”需要更多行动。毕竟,依靠少数人的成人之美,能够惠及的乡村孩子还是有限;让更多孩子实现“游泳自由”,离不开更多人、更多基层行政部门的努力。做好游泳池的卫生管理与监测,做好救生救援和风险防范,都需要可持续的公共服务。

研学旅行

期盼提高教育内涵

关育兵

据报道,近日,2022年“浙江考古与中华文明:穿越浙江一万年”跟着考古去研学系列活动在浙江杭州启动。暑期,在“双减”之下,研学已成家长的不二选择。但当前大多数研学淡化了教育性和实践性,几乎等同于旅游。

研学是让学生主动提出问题、主动探究、主动学习的教育过程。故对研学游来说,“研”是基础,“学”是目标,但“学”必须在“研”的基础上达成,“游”只能是助力。也就是说,从本质上讲,研学游是“教育+”,而非“旅游+”。

研学游为何会变成观光游?从根本上来说,是因为目前组织研学游的是旅行社,它们擅长的是“游”,是为“游”服务的。不仅如此,旅行社开发研学产品的人,绝大多数并非教育相关专业出身,导致研学产品缺少应有的教育内涵,他们很容易把研学游变成“旅游+”。要让研学游变成“教育+”,就需要从研学产品开发到实施都围绕教育来展开。这对相关人员的要求很高,至少得兼具旅游和教育的双重背景,比如研学指导师等,可能的话,还得是相关领域有长项的人。这样才能真正达到研学游的目的。这样的研学游门槛,一些旅行社目前难以达到。

要让研学游不再浮于表面,回到“教育+”的初衷,最为重要的是,加大研学人才的培养和储备力度,强化研学人才培养的专业性,推动研学产业的深入发展。对教育管理部门、高校而言,要打通该专业人才的上升通道;对研学机构而言,则需要对研学旅行指导师开展定期、专业的素质水平培训,让专业人士去做专业事,做出有价值的事。

此外,还需要加大和专业机构的合作力度。以浙江此次考古研学为例,考古专家的介入和参与,对于研学游的课程设计、研学点的选择,都是深思熟虑、精心挑选的,对培养中小学生的科学素养与人文精神,丰富学生的历史教育,推动年轻一代更好地认识、认同中华文明,都可以产生积极影响。

学校暑期托管

期盼托得更好更久

江德斌

从去年暑假开始,校外培训机构遇冷,学校暑期托管服务上阵,一些双职工家庭的“托娃”难题,陆续得到一定程度的解决。

据媒体报道,校园里,有沉浸教学的老师、值岗守护的保安、忙碌的厨房师傅、欢乐的小伙伴……“双减”一年间,暑期托管、课后服务相继成为学校标配,满足了学生多样化需求,有效减轻了义务教育阶段学生过重的作业负担和校外培训负担。“双减”,对学生、家长来说是一种减负,但对学校及教师而言,却是责任和担当。

暑期是学生和教师放松休息、调节身心的重要时间。漫长的两个月暑期,对家长来讲则是一大难关。由于很多家庭是双职工,暑期也要忙工作,没有时间照料孩子,如果没有老人帮忙,就是一个大问题了,单独把孩子放在家里不放心,放在校外托管班开销大。今年暑假期间,越来越多的学校积极落实“双减”政策,推出了校内暑期托管服务,有效解决了孩子看护问题,为家庭切实减轻了经济负担。

学校所开设的暑期托管班,遵循公益属性原则,只收取教师补贴、学生午餐费等成本费用,比起校外托管班,大幅度降低了暑期托管费

用,减轻了家长的经济负担。同时,将孩子放在校内暑期托管,仍然是熟悉的环境、熟悉的老师,不会产生陌生感和疏离感。而且,孩子由学校老师看护,还有保安守护,也更加安全可靠,家长更加放心了。

按照相关规定,暑期托管严禁上新课,而是以作业辅导、看护为主,再加上体育锻炼、阅读、兴趣等,从而让暑期托管的内容更多元化,学生每天过得还是很充实,也不会因一直写作业而显得太无聊。而且,由于暑期托管没有考试压力,学校在设置课程时,也更容易放开思维,可以将一些素质教育,比如探索性、创新性、实践性、社会性的课程,在暑期托管班内进行尝试。

显然,这样的暑期托管更受家长和学生的喜爱,便宜又实惠。既能在老师的督促下,保质保量完成作业,免去开学前赶作业时的“鸡飞狗跳”,又可以拓展丰富学生的课外生活,增长见识,令暑期过得更有趣。

与此同时,在校内暑期托管班开启之后,校外培训、托管的生意必然受到影响,进一步压缩违规培训的空间,促进行业加快转型步伐。

公益夏令营

期盼关爱持久绵长

苑广阔

前不久,南京举办了2022年“宁漂筑梦,益起向未来”南京新兴领域青年子女暑期公益夏令营,40名小营员全部来自快递小哥、外卖骑手和网约车司机等新兴领域青年的子女。这个公益夏令营把新兴领域青年的子女送到父母所工作的城市,让他们看看父母打拼的地方,感受父母的工作和生活,从而开阔眼界、增长见识,也增强城市融入感。

对于不少快递小哥、外卖骑手及网约车司机来说,每天在城市走街串巷、忙忙碌碌,既没太多时间回家陪伴孩子,也没时间和精力把孩子接到自己工作的城市。但公益夏令营却完成了父母与子女之间、也是城市与乡村之间的“双向奔赴”,孩子到了父母所打拼的城市,不单单是拉近了与父母的空间距离,更是通过对父母工作、生活的了解,拉近了与父母情感上的距离。

在未来,新兴领域青年有一定的概率在城市定居成为“新市民”,他们的子女也会跟随父母成为城市的一份子。现在把这些孩子接到城市,提前了解未来有可能定居的城市,不仅可以有效消除他们和城市

之间的距离感、陌生感,也能增强他们对城市的融入感。

对于孩子们来说,通过这样的城市探亲之旅、城市陪伴之旅、城市体验之旅,既陪伴了父母,纾解了父母与子女之间的相思之苦,也有了和乡村生活完全不一样的人生体验,让他们漫长的暑假生活变得更加丰富充实。如果把举办这样的公益夏令营,放在近年来全国越来越多个城市千方百计招贤纳士,吸引人口的角度来考量,更是有着深远的现实意义——当孩子利用暑假接触城市、了解城市、爱上城市,那么对促使父母乃至整个家庭选择为城市建设贡献力量,也将起到积极作用。

今年安徽省总工会首次将新就业形态劳动者子女纳入“阳光少年”夏令营营范围,此外还有农民工子女、困难职工子女、“阳光少年”夏令营活动旨在关心关爱农民工、困难职工和新就业形态劳动者子女的健康成长,教育引导学生在实践中汲取学习动力,崇尚劳动、尊重劳动。

希望这样的公益夏令营越来越多,关爱持久绵长。

“辅导”所带来的教育与管理更贴近现实需求,很好地回答了“谁来带娃”“如何弥补教育差异”“公益力量如何发挥”等问题。该模式可以复制和推广。

与城市能够实施假期托管和延时服务相比,农村孩子尤其是留守儿童的假期教育管理是个难题。安全风险多发是留守儿童长期面临的挑战。同时,农村孩子的假期学习也缺少辅导。

乡村免费辅导班则很好地解决了这些问题。该辅导班的功能在于,通过建班的方式,把留守儿童组织并集中到一起进行教育管理,直接解决了“假期无处可去”的现实问题。有了辅导班的聚集和志愿者的辅导,留守儿童就可以利用假期这个难得的机会弥补短板,学到更多知识,又因可以参与学习和其他有趣的活动,孩子们找到了度假的更好方式,安全风险相应降低,让孩子们得到更好的保护。

在既有的留守儿童保护措施中,无论是乡镇(街道)儿童督导员,还是村(居)儿童主任,都发生了较大作用。作为一项全民共同参与的系统工程,关心和保护留守儿童还需要探索和创新更多举措。而乡村免费辅导班以公益的形式,激发了社会参与的积极性,有效调动和配置了社会资源,提高了资源的利用效益和实际效果,对于留守儿童保护的升级提供了启示和参考。

留守儿童关系到家庭的寄托、祖国的未来、民族的希望,责任重于泰山。一个乡村免费辅导班12年来以薪火相传的方式传递和释放了最大善意,也为更好地保护留守儿童提供了难得的参照样本。期盼这种免费辅导班更多,惠及更多孩子。

免费辅导班 期盼惠及更多孩子

唐伟

四川绵阳三台县潼川镇解放村村委会有两间特殊“教室”,一间位于一楼,幼儿园年龄段的孩子在这里上课、游戏;另一间位于二楼,主要供小学和初中阶段的孩子学习使用。村委会这两间“教室”已经存在整整12年,专供村里孩子寒暑假“免费辅导班”使用。12年来,参加辅导班的孩子从第一年的12人,到现在最多时上百人。辅导老师也由最初的一名退休教师,发展到现在的志愿团队。

这个乡村免费辅导班有诸多值得称道之处,除了“免费”的公益属性外,